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Metoda lui Apponyi.
Na ne-am ocupat pâuă azi mai 

deaproape cu vorbirea ce-a ţinut’oîn 
cameră Vinerea trecută ministru de 
culte şi instrucţiune publică,) contele 
Albert Apponyi, în apărarea proiectu
lui său de lege şcolar. Aderenţii şi 
soţii lui de principia în cameră şi în 
afară de cameră, i-au adus mari laude 
pentru acest discurs, accentuând că 
i-a succes a nimici argumentele ad
versarilor proiectului său şi că ora
toria sa distinsă şi cunoştinţele sale 
vaste i-au venit -mult în ajutor.

Se înţelege de sine că nici nn 
Ungar nu va desaproba pe Apponyi 
şi că toţi, dar mai ales aderenţii lui, 
sunt încântaţi de ceea-ce face şi zice. 
Dar aceştia din urmă au mai ajuns 
la conclusiunea, că i-a iost uşor lui 
Apponyi să respingă atacurile vehe
mente ce au fost îndreptate din toate 
părţile în contra proiectului său, des
pre ale căruia scopuri a vorbit cu 
ontusiasm.

I-a fost uşor, zicem şi noi, a 
pleda înaintea nnui public atât de 
preocupat de ideia, că tot ce avea 
să-i spună va ii pentrn binele na- 
ţiunei maghiare. Dar i-a mai fost 
uşor a-şi croi sistemul de apărare şi 
a-se arăta tare şi mare înaintea mi
cei cete a naţionaliştilor oposanţi, 
pentru că baza aceea a mult citatelor 
„legi fundamentale", pe care s’au pus 
deputaţii naţionalişti în combaterea 
proiectului, i-a oferit lui Apponyi, din 
punctul de vedere al politicei ma
ghiare de azi, mai mari avantage, 
pentru apărarea proiectului său, decât 
a putut oferi celor ce l’au combătut.

Tot cu argumente bazate pe di
ferite legi aduse dela 1868 încoace a 
căutat Apponyi să-şi justifice proee- 
derea. Dacă şi nu în esenţă cel puţin 
formal ministrul a aflat totdeauna 
eâte un paragraf care să-i servească

pentru aşi salva, cum am zice, pozi- 
ţiunea sa legală. A  ştiut să-şi con
struiască cu multă viclenie sistemul 
de atac prin aceea că formal a recu
noscut şi în proiectul său de lege 
dreptul contesiunilor de a-şi susţinea 
şcoale, în care să se poată preda în 
limba maternă a şcolarilor. Proiectul 
de lege şcolar recunoaşte deci princi
piile legilor dela 1868 până la un 
punct oarecare, dar prin condiţiunile 
şi dispoziţiunile sale nouă crează 
şcoalelor noastre o situaţiune care în 
cele din urmă va duce acolo, ca pu
nerea în practică a acelor principii 
mai liberale să devină cu neputinţă.

Dintre vorbitorii naţionalişti din 
cameră mai toţi au arătat contrastele 
acestea ce le crează proiectul de lege 
al lui Apponyi. Unii au accentuat chiar 
că discursul lui, Apponyi nici nu co- 
răspnnde măsurilor luate de el prin 
proiect, căci ana pune el în vedere, 
asigurând că vrea să respecteze ba
zele legilor de până acuma, pe când 
urmăreşte de fapt cu totul contrarul. 
Pentru aceasta tactică vicleană e mult 
caracterizător modul cum Apponyi a 
răspuns deputatului Popovicicare s’a 
plâns că proiectul pretinde să se pre
dea în şcoalele confesionale mai multe 
obiecte cum e geografia, |istoria pa
triei, etc. în limba maghiară. Apponyi 
i-a răspuns:

„N ’aşî considera-o de-o nenorocire, 
dacă aceste obiecte s’ar preda în limba 
maghiară, dar aceasta nu e cuprins 
în proiectul de lege. Se zice numai 
în el că obiectele trebue să se pre
dea după planul de învăţământ sta
bilit de ministru şi din cărţile apro

bate de el, şi se prevede în el că voi 
avea să dispun eu. Ce să dispun? 
Voi dispune ca predarea acestor obi
ecte să servească şi pentru întărirea 
cunoştinţei limbei maghiare; dar nu 
se zice în proiectul de lege, că aceste 
obiecte să se predea esclusiv în limba 
maghiară şi d-1 deputat şî-a bazat

afirmarea pe ceea ce nu e cuprins în 
proiectul de lege.“

^Cuvintele acestea ale ministrului 
au produs ilaritate, şi cu drept cu
vânt, căci cei din majoritate au în
ţeles îndată apucătura şireată a con
telui, care vrea să fie formal totdeauna 
în drept. Pentru ca să dea şi mai 
mare aplomb cuvintelor sale, ministrul 
a adaus că s’ar vedea din proiect, că 
greutatea capitală a disposiţiunilor 
luate pentru apărarea punctelor de 
vedere ale statului, nu se razimă pe 
învăţarea limbei, ci pe sufocarea 
direcţiunilor contrare st&tulni. „Nu zic“ 
adauge îndată şiretul conte, „că n’aş 
fi făcut şi nu fac tot posibilul şi pen
tru promovarea învăţârei limbei ma
ghiare, dar la ce e imposibil nu ni- 
zuesc“ .

Cu drept cuvânt s’a afirmat aşa
dar că spiritul de vorbire al lui Ap
ponyi e deosebit de spiritul proiectu
lui de lege. Aşa a polemisat el cu 
toţi vorbitorii opoziţionali. Când a 
voit să ia în apărare măsura despo
tică a impunerei limbei maghiare pe 
toată linia, s’a provocat la „naţiunea 
unitară“ şi la „legile fundamentale“ , 
cari au stabilit unitatea ei, apoi la 
legi!*? de maghiarizare aduse dela 1879 
încoace.

Cu toată aceasta provocare la 
legile diferite e învederat şi neîndoios 
că Apponyi nu e în drept; el se mul
ţumeşte şi numai cu aparenţa că for
mal ar sta pe baza legilor.

De altă parte nu se poate nega 
că combatanţii contra proiectului au 
o poziţiune ori şi cum dificilă în faţa 
acestei metode pe câtă vreme ei se 
mărginesc a se răzima pe dispoziţiu
nile favorabile nouă ale „legilor fun
damentale“ , lăsând ca marile postu
late ale programului nostru naţional 
să rămână şi mai departe acâţate 
de cuiu.

Adunări de protestare.
Vineri s’a ţinut în Caransebeş o ien- 

posantă adunare de protestare, la care au 
participat peste 4000 Români din cercurile 
electorale Caransebeş şi Zoripnţul mare. 
La adunarea, care a fost presidată de pro
topopul Orşovei Mihail Popovici, au luat 
cuvântul dep. Dr. A. Vlad, Dr. Sârbi*, ţăranul 
Ion Vasii din Satumic, d-1 Dr. Dimifcrie 
Cioloca şi preotul Aurel Spătan.

Adunarea a votat unanim următoarea 
rezoluţiune:

»Având în vedere că prin proiectul de 
lege despre dotaţiunea şi raporturile de 
drept ale învăţătorilor dela şcoalele ele
mentare confesionale şi comunale, prezentat 
Camerei de cătră d-1 ministru de culte şi 
instrucţiune publică, contele Albert Apponyi4 
se vatămă articolul IX. de lege din 1868, 
prin care ni-se dă deplina autonomie în 
afacerile bisericeşti, şcolare şi fundaţionale;

Având în vedere, că tot prin acest 
proiect de lege XXXVIII, din 1868, care 
dispune, ca în şcoala poporală învăţământul 
să se facă numai în limba maternă;

Având în vedere, că prin art. de lege 
XLIV. din 1868 guvernul este îndatorat să 
dee posibilitatea fiecărui popor din ţară 
de a se cultiva în limba sa;

Având în vedere, că eventuala votare 
a acestui proiect este aptă de a provoca 
nemulţumirea unui însemnat număr de 
cetăţeni;

Având în vedere, că şcoalei poporale 
din fosta graniţă militară i-s’a luat în mod 
abuziv caracterul ei de »şcoală naţională«, 
de când guvernul a declarat-o de şcoală 
comunală;

Având în vedere, că ea nu-şi mai 
poate împlini chemarea ei şi învăţământul 
nici pe departe numai arată sporul ce l’a 
avut »şcoala naţională«;

Adunarea poporală a cetăţenilor din 
cercurile electorale Caransebeş şi Zorlenţ 
ridică cel mai energic protest contra nu
mitului proiect şi cere: a) ca el să fie re
vocat şi b) şcoalei din fosta graniţă să i-se 
dee înapoi fiinţa ei de »şcoală naţională«, 
respective »confesională«.

Totodată adunarea votează cu toată 
însufleţirea mulţumită şi nemărginită dra
goste iubiţilor noştri Arhierei pentru paşii 
întreprinşi întru apărarea şcoalelor noastre, 
precum şi scumpilor noştri deputaţi na- 
ţionali pentru lupta deamnă ce poartă în

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Bolta elefantului.
De Aâolf Strindberg.

— U r  mare.  —

Carol XI, acum în vârstă de 40 ani, 
şchiopăta, mergea aplecat înainte, consu
mat de boala de cancer la stomae, boală 
pe care o atribuia unei otrăviri. Faţa lui 
era respingătoare; melancolia şi severita
tea, somnolenţa şi neîncrederea, răutate şi 
sentimente ordinare; toate aceste într’un 
amestec, care produceau un efect grozav.

E\ se răzima pe un baston, resufla 
greu şi părea că caută ceartă, aruncându-şi 
ochii prin cameră.

In fine zări jos o sfoară, el păru uşu
rat şi z ise : Ridică aceasta şi lăsaţi să mă
ture în fiecare z i !

Hokan ridică sfoara în tăcere.
—  Pune lada pe masă! Aceasta a tri- 

rais’o archiepiscopul. Wallin, tu trebue s’o 
deschizi. Probabil că este argintul din 
Scepta Adu-mi un scaun.

Regele se aşeza, dar nu putu să*şi 
îndrepte spinarea.

—  Aici sunt cheile, Wallin. Deschide 
lada. Hjărne, d-ta poţi să scrii.

Predicatorul curţii deschise lada, dar 
fiindcă regele nu putea să se ridice în sus, 
se supără.

—  Puneţi-o jos!

Trabanţii puseră lada jos. Pe o cu
vertură de catifea neagră se afla o scri
soare mare.

“  Luaţi cuvertura!
Cuvertura iu luată, şi lada conţinea 

o colecţiune de chei vechi mari, ruginite 
şi de moda veche.

Regele se supără iarăşi.
Ge-este-asta ? Chei ruginite de fier! 

Citeşte scrisoarea Wallin. Eu nu văd.

Wallin ceti întâiu pentru sine însuşi, 
dar curajul îi părăsi, când voi să comunice 
cuprinsul.

— Despre ce este vorba? strigă re
gele. Ce tel de comedii sunt aceste? Cum 
poate cineva ÎDdrăsni....

Ei fu cuprins de un acces de tusa de 
stomac. Wallin ’şi începu comunicarea, 
dar repetă.

—  Majestate, archiepiscopul ’şi per
mite cu supunere, cu cea mai mare supu
nere, de a trimite cheile dela toate biseri
cile, cari au trebuit să fie închise din cauza 
lipsei de preoţi şi comunităţi, deoarece 
foamea, care bântue de multă vreme, şi 
boalele au pustiit câte-va ţinuturi....

—  Minte! strigă regele furios. Am 
dat ordin să se împartă în provincie bu
cate, şi cu toate aceste vin în oraş vaga- 
bunzi. Aceasta este răutate... Voesc să mă 
facă ţap ispăşitor. Dar pe Dumnezeul meu, 
eu am luat în mod legal numai de la 
Dumnezeu şi am adunat pentru Coroană... 
Urmează-mi în camera de rente, Wallin, aco

lo poţi să vezi registrele... Tot este scris, şi 
eu singur n’am nevoe de nim ic; nici nu 
le mănânc, nici nu le beau, fiindcă nu pot.

El fu din nou cuprins de un acces, 
care se termină cu o vărsătură de venin, 
care se întâmpla odată pe lună.

Hjărne trebui să ajute pe bolnav şi 
apoi îşi luă libertatea de a-i da un sfat.

—  Majestatea Voastră trebue să 
mâncaţi.

—  Mâne, deoarece astăzi postesc. Nu 
ştii ce zi serbăm ? —  Nu ? Este 4 Decem
vrie. Trebue să mă duc repede în capelă, 
pentruca să-mi iac rugăciunea.

Era lupta dela Lund, pe care Carol XI. 
o serba în fiecare an, dela 1676, cu posturi 
şi rugăciuni, în cea mai mare singurătate.

Regele trecu împreună cu Walin prin 
coridoare şi bolţi peDtru ca să se ducă în 
camera de socoteli. Adeseaori se opriră şi 
monarchul bătea cu bastonul în duşumele.

—  Este putred, zicea el. şi dacă par
doseala este aşa, cum trebue să fie aco
perişul.

Wallin se folosi de aceasta ocaziune 
favorabilă şi zise:

—  Dacă focul ar începe.
— Pentru ce vorbeşti despre foc?
—  Pentru că....
—  Este iarăşi Ekerot? L’am văzut 

trecând prin curtea castelului, ştiu de visul 
Iui, şi în jurul întregului castel am pus

sentinele pentru foc. Am primit însu-mi 
avertismente.

Ei trecură mai departe pe lângă can
celarie, tribunalul Curţii, colegiul de răsboi 
şi unde intrară toţi funcţionarii se ridicară, 
toţi funcţionarii ca şi nişte copii înaintea 
directorului lor. Regele esamina în treacăt 
mobilele, materialul de scris şi mai înainte 
de toate ilurainaţiunea. El văzu cu o pri
vire că oare feţele de mese sunt pline de 
cerneală sau că luminările de său au ars 
învelişul d% hârtie.

Oficiul comercial şi oficiul de reduc- 
ţiune fură de asemenea vizitate şi în fine 
ei intrară în camera socotelelor. Funcţio
narii fură daţi afară şi regele se aşeză 
lângă registrul cei mare, în care începu 
să frunzărească.

Wallin v e z i: 58,000 tone cereale am 
cumpărat pentru aceşti flămânzi; cora- 
biile se află ia Sandhamm, dar ghiaţa îm- 
pedecă intrarea, Ei simt de vină? Nu pot 
sâ zic şi eu ca Moise: Doamne, pentru ce 
chinueşti pe robul tău? Dar să port în 
braţe pe acest popor ? 58,000 tone cereale! 
Ambasadorul danez se plânge că n’are 
pâne! Ei abia au ceva. Locuitorii ţării vin 
la Stokholm şi drumurile sunt pline de 
înfometaţi; am luat eu singur asupră-rai 
să întreţin 800. Pot face mai mult?

Aid8 acum la castelan!
Ei coborâră o scară şi tocmai voiau 

să între în curtea castelului, când li-se oferi 
o privelişti care-i făcu să se întoarcă.

Mai multe mii de oameni, cari semă-
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Cameră în numele a 3,000.000 de români; 
Iar pentru cazul că proiectul de lege s’ar 
vota din partea dietei: Rugăm pe Prea 
Sânţiţii Arhierei, ca să întrevină la Prea 
înaltul Tron, ca celuialalt factor constitu
ţional al legislaţiunii.

Aceste hotărîri ale adunării poporale 
se aduc la cunoştinţa parlamentului şi a 
guvernului prin mijlocirea unuia dintre 
domnii deputaţi naţionalişti şi un exemplar 
se comunică Prea Sânţitului Episcopat.«

După închiderea adunării mulţimea 
a făcut vii ovaţiuni P. Sale episcopului 
Popea.

*

La adunarea ţinută în 16 Aprilie în 
Vinţul de jos au luat cuvântul d-nii I. 
Bălan, vice-notar consistorial în Blaj, Dr. 
I. Maior şi Dr. V. Macavei, profesor. Adu
narea a fost presidată de d-1 T. L. Albini.

*

Comunitatea bisericească şcolară din 
Rece-Cristur din adunarea ţinută Dumi
necă în 7 Aprilie 1907 a prezentat prin 
delegaţii săi I. Cosim, paroch; Iosif Popp 
învăţător; Vasile Popp, cantor, Nic. Ivan, 
Alexandru Pop, loan Moroşan, fruntaşi din 
comună, Metropoiitului din Blaj şi presi- 
dentului clubului naţionalităţilor urmă
toarea

Resoluţiune:
Când cu deplină reverinţă şi supu

nere mulţumim Excelenţei Sale Metropo- 
litului nostru iubit noi din archidieceza 
Alba-Iulia şi Făgăraş pentru memorandul 
protest înaintat contra proiectului şcolar, 
care făcându-se lege vatamă adânc drep
turile noastre de învăţământ garantate prin 
legi deja sancţionate tot odată ne rugăm:

1) Ca Excelenţa Voastră ca auto
ritate supremă şcolară să luaţi măsurile 
urgente pentru prezentarea memorandului 
episcopesc pe coaie imprimate ia toate se
natele şcolare din archidieceza, cari sunt 
de drept autorităţi şcolare. Veţi dispune 
ca acele îndată să-l pună la cunoştinţa co
munităţilor şcolare, cari susţin şcoala şi 
dacă primesc întru toate măsurile luate 
de autoritatea supremă şcolară, să-l sub
scrie cu toţii locuitorii comunităţilor şco
lare. Din aceste proteste adunate şi bro- 
şurate deosebit pentru fîe-care episcopie 
să se compună un memorand cătră Ma- 
jestatea Sa Regele nostru apostolic.

2) Tot pentru această lucrare să bine
voiţi a interveni la episcopii sufragani din 
diecesele Oradea-mare, Gherla şi Lugoş. 
Un memorand compus astfel ca să cuprindă 
protestul tuturor comunelor noastre cari 
susţin şcoli şi cărora li-se face nedreptate, 
va fi demn de neamul nostru. Acesta va 
fi în stare să dovedească că poporul este 
una şi nedespărţit în lucrare şi gândire cu 
archiereii săi.

3) Intru cât separatismul şi conside-
raţiuni de tactică rău înţeleasă nu odată 
ne-a rărit rândurile făcându-ne multă stri
căciune, de data aceasta trebue traşi la 
activitate pe toţi factorii competenţi. Dacă 
s’ar întâmpla — de ce să ne apere Dum
nezeu —  că totuşi s’ar găsi comunităţi 
rău dirigiate şi păstori cari nu-şi iubesc 
neamul, limba şi credinţa e bine că aceia 
în timp de grea încercare să-i descoperim 
ca să ne ştim deplin orienta.______________

Aducem mulţămită respectuoasă de
putaţilor noştri din parlamentul ţărei, cari 
apără drepturile noastre, cari şi-au ridicat 
cu toată tăria cuvântului protestul lor 
bine chibzuit contra proectului despre sa
larizarea învăţătorilor. Contra unui proiect, 
care în mod voinic tinde a nimici temeiul 
culturei noastre. Cerem să continue lupta 
dreaptă cu toată tăria cu arma adevărului 
cu toiagul justiţiei să apere drepturile 
noastre puţine deja garantate şi prin lege 
sancţionate.

5) Dacă proiectul şcolar, care est© în 
contra drepturilor fundamentale ce ni-le 
garantează libera desvoltare culturală, to
tuşi s’ar face lege rămâne ca chibzuinţă 
temeinică şi directiva hotărâtă în această 
afacere din punct de vedere al dreptului 
sa ni-se dea de cătră deputaţi pe care noi 
să o putem urma. In programul luptei 
parlamentare binevoiască a lua temeiul 
vieţei noastre de stat: egala îndreptăţire 
a tuturor popoarelor, cari susţinem statul 
cu dări şi miliţie.

*

Următoarele comitete şi sinoade pa- 
rochiale au mai votat energice proteste 
contra proiectului Apponyi: comitetele pa- 
jrochiale din Galsa, Forrău, B. St. Martin 
şi sinodul protopopesc gr. cat. din Sebeşul- 
săsesc.

Din dieta ungară.
Şedinţa din 14 Aprilie.

Aurel V lad : Proiectul acesta de lege 
a stârnit în multe cercuri resenz, şi a agi
tat —  putem zice, —  majoritatea popula
ţiei ţării. (Contraziceri. Sgomot). Nu e de
stul să aduci legi, trebue să deştepţi şi 
simpatie faţă de ele. Legi, cari nu se ba
zează pe convingerea de drept a masselor 
poporului, pe communis opinio, legi, de a 
căror dispoziţii o parte însemnată a popu
laţiei ţării are temeri, pe cari le consideră 
de nedrepte, —  se pot aduce, camera le 
poate vota cu unanimitate chiar, dar ace
lea totuşi nu vor avea nici un rezultat, 
căci contra firii şi a adevărului etern nu 
se poate păcătui nici prin lege. (Contra
ziceri şi sgomot.)

Eu aşa cred, că actuala situaţie de 
tranziţie nici decum nu e potrivită pentru 
de-a suleva astfel de întrebări, cari pot să 
atingă susceptibilitatea, fie a confedipuior, 
fie a naţionalităţilor, căci aşa cred, că în- 
tr’o ţară nemulţămită din punctul de ve
dere al naţionalităţilor şi al societăţii nu 
se poate elupta nici independenţa de drept 
public, nici independenţa naţională. Tocmai 
de aceea, eu din principiu sunt de părerea, 
că proiectul acesta de lege e greşit, că 
principiul fundamental al acestui proiect e 
fals, că primirea lui va avea alt rezultat 
decât care şi l’a propus să-l ajungă, adecă 
contopirea ţării în simţiri şi limbă. Sunt 
de părerea, că între alte împrejurări ar fi 
o greşală, de-a prezenta un astfel de pro
iect, dar între împrejurările de faţă, când 
poziţia noastră de drept public nu e si
gură, când încă nici chiar aceea n’o ştim, 
dacă ne vom putea susţinea şi pe viitor 
poziţia de drept public de azi, ba aceasta 
e chiar periclitată, repet, între atari îm- 
prejurări eu consider de crimă a presenta

nau mai mult a schelete stau înghemuiţi 
înaintea uşei castelanului, pentru ca să ia 
parte la împărţirea pomenei. Murmurul 
bărbaţilor era amestecat cu ţipetele co
piilor şi cu plânsetele femeilor.

Printr’un coridor secret ei intrară în 
locuinţa castelanului care păzea intrarea 
în bolta tesauruiui >Eletantaiui<.

Regele căruia nud lipsea curagiul, fu 
totuşi cuprins de un sentiment de frică, 
când auzi vaetele din curtea castelului.

Castelanul, care sosi îndată, avea o 
Înfăţişare grozavă ; el fusese silit să re
tragă garda în locuinţa sa, pentru ca să 
nu întărâte poporul de afară.

—  Câţi sunt? întrebă regele.
— Sunt 8000 număraţi! răspunse 

castelanul.
—  Am mâncare pentru 800, dar nu 

pot să hrănesc 8000.
— Dar cad pe străzi, 'Majestate, azi 

dimineaţă a fost găsită lângă pod o femeie 
moartă cu doi copii la sân.

—  Pentru ce nu întră cerealele?
—  Fiindcă ghiaţa le stă în cale.
—  Trimite soldaţi ca să taie ghiaţa.
—  Nu se poate!
—  Dar ce fel de oameni sunt aceia?
—  Dela ţară.
—  I-au trimes afurisiţii de boeri, din 

răutate. Dă-mi cheile, castelane, dela boltă.
In fundul camerei de culcare a cas

telanului se afla o uşă mică de fer, care 
forma intrarea la bolta elefantului.

Regele se afla într’o disposiţie des

perată şi enervată. El se simţea într’o per
manentă stare de acusă, alerga încoace şi 
încolo şi răspundea ia acusâri, pe cari ni
meni n’ar fi îndrăsnit să le facă. El ura 
boerii, cari au fost ruinaţi prin reduce
rea moşiilor lor ; petiţiunile lor nu le lua 
în considerare. Ei lucrase bine după lege, 
când luă înapoi averea coroanei, care fu
sese risipită de regina Christina şi de tu
torii ei. Cu toate aceste era mustrat din 
conştiinţă.

Când întrară In boita tesauruiui, care 
se afla jos de tot sub turnul »Trei co
roane«, părea că bolnavul ’şi recapătă pu
terile. Era sgărcit şi în tocmai ca şi sgâr- 
citul nu voia sa aibă bogăţiile ca mijloc 
pentru plăcere, ci scopul lui era numai să 
le adune. Era o manie ca să le aibă com
plecte. Şi din causa aceasta suferea el 
sub ori-ce încercare, de a micşora cele 
adunate.

Wallin nu văzuse nici odată aceasta 
boltă a tesauruiui şi acum era cu totul 
orbit.

Pentru ca să spună ceva potrivit pro
nunţă o parabolă din Si. Scriptură ceea-ce 
’i plăcea regelui.

—  Maj. Voastră a făcut ca şi Faraon, 
ai strâns în ani buni pentru a lua in 
anii răi.

— Ce spui? Să hrănesc oare pe toţi 
aceşti miserabili, cari s’au trimis de oameni 
răi. Dacă e vorba să moară do foame, 
aceasta să se întâmple pe drumurile dela 
ţară, dar nu aici în oraş.

Dacă nu ajunge ce mă priveşte pe

un astfel de proiect. (Sgomot şi mişcare 
în stânga extremă).

Vorbitorul zice apoi, că dacă proiec
tul de lege s’ar fl mărginit să reguleze sa
lariile învăţătorilor, garantându-l8 condi
ţiile de existenţă, nu i s’ar fl împotrivit 
nimeni.

Dar nici regularea salariilor aşa cum 
se face în proiect nu o poate lăsa fără de 
observări. înainte de toate, zice, e greşit 
că aceasta regulare nu se face pe aceeaşi 
bază pentru învăţătorii de stat ca şi pen
tru cei confesionali. Arată, că cererea, ca 
la regularea salariilor învăţătoreşti să nu 
se ia în conziderare retribuţia de cantor, 
este îndreptăţită şi combate părerea mini
strului, care contestă îndreptăţirea cererei. 
Consideră greşită dispoziţia proiectului, 
după care învăţătorii confesionali numai 
după trei ani primesc retribuţia. Mai de
parte îşi exprimă temerea faţă de acea di
spoziţie a proiectului, care permite solvirea 
contribuţiei în producte. Apoi continuă aşa:

D-1 ministru în frumoasa sa vorbire 
de eri a căutat să explice intenţia proiec
tului aşa, că poţi ceti dintr’ ânsa şi una şi 
alta. (V oc i: Ce? Sgomot.) D-1 ministru a 
acceptat că acest proiect e în interesul na- 
ţiunei politice unitare maghiare. Numai cât 
interesul politic şi naţional are două înţe
lesuri osebite: se ’nţelege întâiu interesul 
naţiunei politice maghiare, în care înţeles 
al legii ne cuprindem şi noi şi atunci şi 
interesul naţionalităţilor se cuprinde în- 
tr’ânsul, iar interesul acelei naţiuni politice 
maghiare nu poate fi altul decât unificarea 
intereselor tuturor popoarelor, cari alcătuesc 
acea naţiune politica.

Se poate aceasta însă înţelege şi aşa, 
că serveşte numai interesele rassei ma
ghiare. Deoarece din vorbirea d-lui mini
stru pot pricepe în ce înţeles a luat aceste 
interese, nu rămâne alta decât ca după 
cumpănirea singuraticelor dispoziţii cardi
nale ale proiectului s’ajung la concluzia, că 
acest proiect nu serveşte interesele naţiu
nei politice maghiare (Sgomot.) ci numai 
interesele rassei maghiare.

Intenţia proiectului a spus’o mai lim
pede d-1 raportor. In vorbirea d-lui rapor
tor am aflat pasagiul: »Ungaria astăzi e 
deja naţiune unitară din punct de vedere 
politic«. Eu acest punct de vedere »politic« 
nu îl înţeleg.

Eu ştiu, că legea vorbeşte de-o na
ţiune politică ungară. Aceasta însă nu în
seamnă, că Ungaria politiceşte şi în pri
vinţa limbai e unitară.

Pasagiul al doilea al vorbirii d-lui ra
portor spune — că ţinta este : ca să isbu- 
tească închegarea Ungariei în stat unitar 
şi în privinţa limbei şi a sentimentelor.

Onorată Cameră, dacă vom pune acea* 
stă parte a discursului d-lui raportor ală
turi cu un pasagiu ce l’a rostit mai târziu 
şi în care spune că e nevoie de o nouă 
cucerire care să nască această unitate a 
limbii, —  vom fi în clar că ţinta acestui 
proiect e să promoveze interesele rassei 
maghiare, e maghiarizarea.

Nagy György: Aşa ar trebui să f ie ! 
(Sgomot. Preşedintele sună.)

Aurel Vlad : Aşa numita ideă de stat 
naţional maghiar îşi are teoriile ei. Una 
dintre principiile acestei teorii e că maghia- 
rizarea treoue să fie una dintre misiunile

mine aceasta! Eu nu pot să sparg ghiaţa,' 
nici să car bucate. Se pare ca şi cum s’ar 
bate cu Satana. Priveşte ! Ce crezi că le-am 
turat, s’au le-am adunat pentru mine?

Predicatorul curţii era ce e drept, 
duhovnic, care lua spovedania, dar nu pu
tea deveni un Daniel, care pronunţa aver
tismente, căci dacă ar fi încercat să facă 
aceasta, s’ar fi isprăvit cu el. Cu toate a- 
ceste trebuia să recunoască, că tesaurul 
acesta nu era adunat pentru folosul rege
lui, ci al statului.

—  De altmintrelea, continuă regele, dacă 
aşi fi aţâţ de nebun să împart acest aur 
şi argint, la ce ar folosi, deoarece nu se 
poate cumpăra nimic? De unde să iai pâne 
în pustiu. Dacă Dumnezeu ne-a dat paco
stea asta, sunt eu de vină?

Wallin se simţea acum obligat să ră
spundă, ori ce se va întâmpla, dar un ur
let puternic din curtea castelului îutre- 
rupse buna sa hotărâre.

Carol XI ştia cât de urgisit era, dar 
din causa minţei sale mărginite şi a 
voinţei sale încăpăţînate, nu putea înţe
lege causa. Cu toate aceste îi era frică de 
mulţimea poporului, deoarece pe clasele 
de jos se sprijinise el, când atacă pe cei 
de sus.

—  Indurare! se roagă preotul, în cre
dinţa de a putea surprinde pe regele în- 
tr’un moment de slăbiciune.

—  Dreptate da, dar nu îndurare, de 
oarece aceasta este pomană ! Să aibă mân
care! N’am nimic, dar ştiu că cetăţenii din 
oraş şi alţii au adunat provisiunî. încă

| statului. Din aceasta apoi se fac celeialte 
deducţii, anume că statul nu poate să to
lereze decât instituţii şi şcoli, cari servesc 
această ţintă a statului. Din acest motiv 
nu primesc proiectul şi cred că cei mai 
mulţi cari sunt împotriva proiectului, sunt 
împotriva lui, fiindcă stă în serviciul ma
ghiarizării. (Aprobări.)

Daţi-mi voe să va dovedesc, că întru 
cât scopul statului e maghiarizarea, acest 
scop e în contradicţie cu interesele obşteşti, 
cu interesele generale ale statului; daţi-mi 
voie să vă dovedesc că această politică de
parte de a-şi ajunge scopul: unitatea în 
limbă, dimpotrivă primejdueşte chiar şi 
unitatea în simţiri. (Sgomot.)

Dacă statul fixează drept misiune să 
despoaie pe o parte a cetăţenilor, să zi
cem jumătatea lor, de caracterul lor na
ţional, peutru a promova prin şcoala ma- 
ghiarimea şi a contopi naţiunea întreagă 
într’o unitate de rassă, —  atunci statul 
prin aceste tendinţe ale sale dovedeşte că 
e duşman ai celorlalte rasse. (Sgomot. Con
traziceri.) Aceasta e, cel puţin deducţia 
logică. Prin procedarea aceasta statul pro
voacă în majoritatea cetăţeuilor mai întâi 
indiferentism, apoi porniri duşmănoase 
statului. Eu cred că de dragul unei chi- 
mere irealizabile nu e consult să se urmeze 
o politică, care înstrăinează dela stat o 
mare parte a cetăţenilor. (Sgomot. Preşe
dintele sună). Daţi-mi voe să vă dovedesc 
ca în realitate scopul proiectului e maghia
rizarea, deşi în unul dintre articolele pro
iectului se zice, că prin această lege nu 
se tinde la ştirbirea dreptului şcolilor con
fesionale si comunale, ca cetăţenii nema
ghiari ai statului să fie instruiţi în limba 
lor maternă. Cu toate aceste vreau să vă 
dovedesc şi cred că-mi va succede să do
vedesc, că acest proiect urmăreşte tocmai 
ţinta contrară.

Acest scop e urmărit de paragraful 
proiectului, care dispune, ca în şcolile de 
repetiţie limba de propunere e excluziv 
limba maghiară (Aprobări în stânga) şi de 
paragrafui, care dispune, ca în şcolile, în 
cari limba de propunere era şi pană acum 
limba maghiară, starea aceasta faptică nu 
se mai poate schimba. (Aprobări în stânga).

Ce rost au astfel de dispoziţii, dacă 
nu ca scopul statului e să susţină exclusiv 
numai şcolile cu limba de propunere ma
ghiară? (Mişcare în stânga.)

Prin aceste dispoziţii se desavuează 
principul de pănă acum, care le asigura 
susţinătorilor de şcoală dreptul de a stabili 
ei limba de propunere. Să presupunem însă, 
că spre pildă într’o şcoală confesională sau 
comunală, în care pănă acum limba de pro
punere era exclusiv limba maghiară, mo
tive, de ordin pedagogic, ar cere ca limba 
de propunere să devină limba unei naţio
nalităţi. Dar noi ne împotrivim acestei ce
reri. Ce vrea să zică lucrul acesta? Vrea 
să zică că chiar şi cu jertfa intereselor 
pedagogice voim să menţinem o stare de 
lucruri, care poate e în contradicţie cu le
gile de pănă acum. (Mişcare şi contraziceri 
în stânga.) Această dispoziţie răstoarnă şi 
principiul, care culminează în cuvintele: 
»quod ab initio vitiosum, non potest tractu 
temporis convalescere«.

Insă nu numai dispoziţia aceasta a 
legii stă în serviciul politicei de maghia. 
rizare, ci şi aceea, care se refere la pro.

astăzi să fie cercetate casele şi dacă se va 
lua dela bogaţi, pentru ca să se împartă 
la săraci, nimeni n’are să se plângă, 

j Un zâmbet urât flutura pe buzele sale 
încreţise şi groase, şi el îşi freca mâniie 
ca şi când s’ar spăla.

— Acum mă duc în capelă, zise el, 
făcând o altă făţă.

Şi examinând cu plăcere tesaurele 
sale eşi şchiopătând din boltă. A ici se aflau 
adunate serviciurl de aur şi de argint, cu 
stemele nobilimei înalte, iar în dulapuri 
de sticla se aflau ceasornice, brăţare, inele, 
diademe, coroane de conte şi de baroni, 
mânere de spade împodobite cu briliante; 
lanţuri şi ordine, coroane de mirese, can
delabre etc. Părea că este magazinul unui 
munte de pietate. Dar erau şi bare de 
metal nobil, monede în fişicuri şi în saci, 
obligaţiuni, hârtii de stat şi asigurate în 
dulapuri de fer, obiecte de artă luate în 
răsboiul de 30 de ani, costume, acoperite 
cu aur şi giuvaericale, ba chiar şele, ha
muri şi arme.

Regele numai cu greu se putea de
spărţi de bogăţiile sale, dar un nou stri
găt din curte îl sili să plece. Nu-i trecu 
prin minte să iasă afară să spună mulţi- 
mei câteva vorbe liniştitoare; nu fiind-c& 
îi lipsea curagiul, dar el era din fire sfios 
şi misantrop, afară de aceea, în tocmai ca 
şi Moise nu avea darul vorbirei. Din causa 
aceasta trimise afară pe castelan, pentru 
a vesti noul mijloc al cercetării caselor.

(V a  urma.)
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punerea în mod mai intensiv a li na bei ma
ghiare şi care ca scop al învăţământului 
profesează principiul aceia, ca limba ma
ghiară să se propună în fiecare şcoală po
porală astfel, sa copiii să o înveţe pe de
plin, şi să o vorbească corect. Aşadară 
«unt doua principii depuse în proiectul 
de lege:

Unui care dispune măsura, în care să 
se înveţe limba maghiară, şi altul care re
cunoaşte necesitatea şi echitatea învăţării 
limbei materne. Două principii conţine 
aşadar aceeaşi lege, cari după părerea 
noastră stau în contrazicere între oiaită.

Torturările din Hunedoara.
Prefectul poliţiei din Hunedoara Ko- 

3oaiao Koncza, s’a exprimat faţă de un 
redactor al ziarului »Magyar Hirlap«,
astfel:

Sâmbătă cu prilegiul târgului anual 
au avut loc în Hunedoara recrutările. Re
cruţii români s’au întreţinut după amiază 
cu muzica întru cârciumă. Când eşiră cu 
muzica de la petrecere i-am invitat a 
icoate cocardele naţionale. Ei au declarat 
că nu vor să se supue.

Pentru moment n’am intervenit, pen
tru că n’aveam forţe suficiente. La sosirea 
jandarmilor am repetat cererea, dar za
darnic. Din această cauză am arestat doi 
dintre conducătorii manifestaţiei. Sosind la 
primărie am jlăsat să se închidă porţile. 
Mulţimea vre-o 600 oameni ne-au urmat 
şi a început a bate în poartă, l-am învitat 
să plece. Ei cerând însă să eliberez pe 
.arestaţi —  şi nesupunându-se ordinului 
meu repetat, am fost silit să ordon o şarjă 
care i-a împrăştiat imediat. N’a avut loc 
nici o nenorocire. —  Un singur poliţist a 
fost trântit la pământ. Mulţimea însă con
tinua a fi agitată şi mă tem că acest caz 
ae va repeta.

Un.comunicat semi-oficial apărut aseară 
târziu în ziarele din Budapesta raportează 
că cazul din Hunedoara n’a avut dimen
siunea pe care îi dau uneie ziare. Nu e 
vorba decât de o ciocnire obicinuită între 
mulţime şi poliţie. Italianul Tuliio a fost 
înjunghiat din rasbunare de ţăranul Adam 
Benina, pentrucă Tuliio ar fi sedus pe o 
soră a sa.ŞTIRILE ZILEI.

— 3 Aprilie v.

Disolvarea camerelor române. Comi
tetul executiv al partidului naţional libe
ral a decis să disolve camerele la finea 
acestei luni. Nouăle alegeri se vor face la 
începutul lunei Mai.

Din Archidieceză. Duminecă în 7 Api- 
lie  n., scrie »Unirea«, a conferit Escelenţa 
Sa d*i Metropolit tonsura clericală şi or- 
dul lectoratului următorilor teologi din 
cursul UI al seminariuiui archidiecezan: 
George Balota, Corneliu Baş, Vasile Be- 
rinde toţi din dieceza Lugoşului; Vasile 
Candrea, Vasile Cer.;hizan, Alexandru Co

jocar, Liviu , Costea, Romul Crişan, Iosif 
Cutean, Augustin Folea, Aureliu lubaş, 
Aron Moldovan, Vaier Opriş, Aurel Pâcu- 
lea, Coriolan Podoaba, Victor Pop Popte- 
Jec, Victor Pop Ulieş, Petru Simu, Ioan 
Şolnay şi Izidor Vlad. Tot atunci a con
ferit subdiaconatul şi diaconatul clericilor 
absoluţi: Teodor Branea, George Grecu, 
Vincenţiu Sima, pe cari Sâmbătă în 13 
April îi va hirotoni de preoţi. Cu ocaziu- 
nea aceasta va conferi tonsura,clericală şi 
•ordui lectoratului la mai mulţi teologi 
bienali.

Guvernul Turciei contra patriarchului.
O telegramă din Constantinopole anunţă, 
că ministrul de interne turc a înştiinţat 
patriarcbatul economic că conziliul de mi
niştrii a supus ia cenzură organul patri- 
■archatului şi că patriarchatul este învitat 
pentru uitima oară să facă să înceteze 
atacurile îndreptate contra românilor şi 
bulgarilor.

Procesul Polonyi-Lengyel. iu procesul
Polonyi-Lengyel judecătorul de instrucţie 
a hotărât suspendarea anchetei în privinţa 
violării secretului epistolar şi modificarea 
anchetei pentru delictul de defăimare, 
în senzul ca ea să fie mărginită la faptul 
articolului incriminat.

Cale ferată nouă. La linia Dej— Gâlgău 
se va adauge o linie nouă ferata. Ministrul 
de comerciu a dat îngăduinţă, ca de la 
Baia mare şi Baia sprie spre Şişeşti, Mă- 
•năştur— Borcut pănă la Lăpuşul unguresc 
de aici prin Maşca, Dăneşti, Dragu Poiana- 
blenchi pănă la staţiunea Sătgău să se 
Tacă o nouă linie ferată. >R. B.<

Un mare câştig de loterie tăinuit, in
curând tribunalele ungureşti vor avea să 

Judece un caz interesant. In contra băn-

cei comerciale şi industriale în oraşul din 
Ungaria de sud Baja s’a pornit cercetare 
penală pentr’un câştig la loterie în sumă 
de un milion coroane, pe care nu l’a in
trodus în bilanţul său. Consiliu! de admi
nistraţie ai băncei a fost tăinuit la înce
put câştigul, ca sa poată face puţină şpe- 
culă, cumpărând un număr mare de acţii 
ale băncil,| cari toate fireşte trebuiau să 
participe la câştigui de loterie. După-ce 
s’a aflat mai târziu despre acest câştig 
posesorii de mai nainte ai acţiilor s’au sim
ţit frustraţi şi au făcut arătare penată în 
contra administraţiei băncii. Primele cer
cetări au scos la lumină fapte, în urma 
cărora procuratura din Maria-Tereziopol 
s’a văzut îndemnată de a iniţia din oficiu 
urmărirea penală.

Generala! Botha în Londra. Noul mi-
nisfcru-preşedinte al Transvaaluiui, gene
ralul Louis Botha, a sosit Vineri sara în 
Londra, unde n’a mai fost de pe timpul 
răsboiului buro-englez. Exteriorul său nu 
s’a schimbat. El avea în cap o pălărie lată 
ca acelea, pe cari le purtau Burii în răs- 
boiu. S’adunase multă lume la gară ca 
să-i vadă, îl încunjurară şi îi făcură ovaţiuni 
iurtunoase pănă ce se urcă în automobil 
şi părăsi gara.

Necrolog. In Sibiiu a încetat din vi
aţă directorul gimnaziului de stat Ştefan 
Ferencsi în etate de 56 ani.

Câţi (ărani au fost arestaţi în Româ
nia. După rapoartele oficiale primite la 
ministerul român de interne, se află deţi
nuţi în reşedinţele judeţelor, unde au fost 
răscoale, 7000 ţărani dovediţi că s’au de
dat la excese. Ei vor fi daţi judecăţii şi 
pedepsiţi cu cea mai exemplară asprime.

Foametea în China. Telegrame sosite 
din China anunţă că 12 milioane de locu
itori sufer de foame. A  început între chi
nezi antropofagia. înfometaţii deschid mor
mintele şi mănâncă cadavrele. Pe fie-care 
zi mor de foame 30 de mii persoane.

Un candidat de deputat sinucigaş. Din
Kalocsa se anunţă, că directorul băncei de 
păstrare de acolo Gauder s’a sinucis. Cauza 
sinucidereiafost că Gauder cheltuise mulţi 
bani eu ocaziunea alegerii de deputat în 
cercul Dunapata, unde îşi pusese candida
tura dar căzuse.

0 mare nenorocire pe căile ferate din
Rusia. Din Moscva se anunţă că în apro
pierea oraşului un tren de marfă s’a cioc
nit cu un tren de persoane. In urma cioc- 
nirei treizeci de călători şi-au perdut viaţa. 
Foarte mulţi călători au fost grav răniţi.

Teatru german în Braşov. Mâne Mer-
curi se va reprezenta aici de prima dată 
»Die Bruder von St. Bernhard« dramă 
senzaţională în 5 acte de Anton Ohorn, 
care' mai acum doi ani era o piesă de 
atracţiune pentru teatrele mari din strei- 
nătate.

Un candidatf de advocat cu praxă buna 
află aplicare în cancelaria advocatului Dr. 
Tom a Cornea în Sighişoara de ia 1 Maiu 
a. c. pe lângă condiiţiuni favorabile. A  se 
adresa numitului advocat.

NECROLOG. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aducem la cunoştinţa tuturor, 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor că iu
bitul nostru frate Remus Barbu, proprietar, 
după grele suferinţe a trecut la cele eterne 
Duminecă în 14 Aprilie 1907 în etate de 
28 ani. Astrucarea rămăşiţelor pământeşti 
va avea loc Marţi în 16 Aprilie n. 1907
d. a. la 2 oare în cimiteriul gr. cat. din 
Cricău. Fie-i ţarina uşoară! Cricăn la 15 
Aprilie n. 1907. —  Sever, Enea, Fiaviu, 
Lucian şi Rom.

D e là  C lu j.
Clujy în 12 Aprilie 1907.(F i n e.)

In 8 Aprilie s’a ţinut aici sub presi- 
diul d-luî protopop Dr. E. Dăiami sinodul 
mixt protopopesc al tractului Cluj, despre 
care raportez mai jos.

Delà 7 până la 10 oare dim. s’a ţinut 
pregătire sufletească pentru preoţi în bi
serică. Partea aceasta a deschis-o proto
popul prin o cuvântare despre reculegerea 
sufletească. A  urmat apoi o meditaţie: 
»Preotul, omul jertfei«, ţinută din partea 
d-lui Dr. I. Florian, capelan, după care 
preoţii şi o parte din învăţători s’au măr
turisit.

La ceasurile 11 a m. se deschide şe
dinţa sinodului printr’un cuvânt de des
chidere rostit de d-1 Dr. E. Dăianu, proto
popul Clujului, care într’un limbagiu frumos 
românesc şi cu cunoscut’ai vervă oratorică 
semnalează primejdia mare, ce ameninţă 
existenţa şcoalelor noastre prin proiectul 
lui Apponyi şi arată, că în faţa norilor

furtunoşi, ce se apropie, toată suflarea ro
mânească, dela Vlădică până la opincă, 
şi-a ridicat cuvântul său de protestare, 
lasă deci la buna chibzuială a sinodului, 
să-şi spună cuvântul în această mare che
stiune.

Au vorbit mai mulţi membri sinodali 
arătând din diferite părţi întrucât este 
primejdios proiectul ministrului Apponyi 
pentru noi şi desvoltarea noastră. S’a ales 
apoi o comisie de şease, compusă din câte 
2 preoţi, 2 învăţători şi 2 curatori ca să 
elaboreze un proiect de rezoluţiune.

După o consfătuire, până ce sinodul 
a isprăvit afacerile curente, comisia a pre
zentat un proiect de protest bine alcătuit 
şi frumos spus de un învăţător, care a şi 
fost primit cu o vie însufleţire şi cu una
nimitate din partea sinodului şi pe care 
Vi i’am trimis deja spre publicare. (S’a 
publicat. Red.).

In vorbirea de încheiere prezidentul 
protopop îşi esprimă dorinţa, ca purtarea 
deamnă dovedită cu prilejul acestui sinod 
şi în faţa acestui proiect, să încheie şi pe 
viitor în frăţească şi rodnică conlucrare 
pe preoţii şi învăţătorii poporului.

Observ că atitudinea învăţătorilor 
noştri cu prilejul acestui sinod a fost cât 
se poate de deanrnă şi de corespunzătoare. 
Mai mulţi învăţători au luat parte activă 
la desbateri, arătând fiecare părţile pri
mejdioase ale proiectului şi rostindu-se în 
contra lui. Chiar din cauza aceasta nici nu 
putem înţelege decât ca o glumă prost 
ticluită ştirea tendenţioasă, apărută în foaia 
archişovinistă din Cluj »Erdélyi Hirlap« — 
poreclită după posiţia socială a profesorilor 
universitari cari o croesc şi »nagyságos 
Hírlap« —  şi care vorbeşte de-o telegramă, 
ce ar fi fost trimisă ministrului Apponyi 
din partea »mai multor învăţători gr. cat.«

Conţinutul telegramei aprocrife a 
acestui product al fantaziei bolnave a celor 
dela >E, H.« e următorul: »Din incidentul 
demonstraţiunei contra salarelor învăţăto
rilor confesionali, Vă salutăm pe Escelenţa 
Voastră din sinodosusu (?) gr. cat. al Clu
jului. Mai mulţi învăţători gr. cat.«

*

Dorinţa Românilor de bine din Cluj, 
pe lângă toate pedecile, pe cari şi de astă- 
datâ a voit să le pună în calea desvoltării 
unii bărbaţi pretinşi Români, e pe cale de 
a se împlini. Edificarea nouei şcoaîe s’a 
început deja; lucrările continuă cu grabă, 
astfel că cu începutul anului viitor şcolar, 
prelegerile se vor începe în edificiul cel 
nou, întocmit după toate cerinţele timpului. 
In acest edificiu nou se va instala şi o 
şcoală pentru fetiţe, idee veche în Cluj, 
care în sfârşit se va realiza acum.

*

»Vatra« se numeşte o nouă bancă 
românească, a căreia înfiinţare într’un oraş 
cum e Clujul, unde mai avem bancă pu
ternică, care lucră în cercurile cele mai 
largi prin filialele şi agenturile sale, absolut 
de loc nu o putem înţelege. Adunarea de 
constituire a nouei bănci se va ţinea în 
20 Aprilie n. sub prezidiul d-lui Dr. Ales. 
Vaida-Voevod. Dânsul e designat a fi di
rectorul executiv a »Vetrei«, care şi-ar fi 
putut aşeza, cred, vatra mai bine într’alt 
loc, unde nu este bancă românească.

Cor.

B i b l i o g r a f i e .

A  apărut „Luceafărul« Nr. 7 cu ur
mătorul sumar: O Goga: Rugăciune (poe
zie). —  I. Agârbiceanu : Domnişoara Linuţa 
(novelă). —  G. Murnu: Monumente antice 
din Roma: Coloseul, jocurile, gladiatorii şi 
lupta cu fiarele, soartea din trecut şi sta
rea de faţă a Coloseului. —  I. U. Sori cu : 
Un dor de viaţa toată (poezie). — Dinu 
Ramură: Cântec (poezie). — G. Em. Geor- 
gala : Coana Zinca Dăscăliţa. —  i. Borcia: 
Ifigenia în Taurida de Goethe (Actul III. 
Sc. I.) L iliac: Legendă de Hugo Salus. —
O. Goga: Zile Rele (poezie). — Cronica: 
Ortografia Academiei române, Adunările 
noastre, Tulburările din România, Neamul 
acăţătoarelor, De-aie noastre, Revista po
litică şi literară, Ornamentica română şi 
încercări. — llustraţiunî: Coloseul recon
struit, Lupta cu fiarele şl Coloseul văzut 
din lat u rea sud o st.

— O nouă publicaţie de documente slavo- 
române cu privire la relaţiile Ţării româ
neşti şi Moldovei cu Ardealul în secolul 
XV  şi XV I de Alex. Lăpedatu : — Recen- 
ziune. —  Estras din »Convorbiri Literare«.

—  O nouă naraţiune a luptelor dintre 
Movileşti 1606—1607 şi sigiliile Romanu
lui şi Câmpulungului muntean. —  Comu
nicare de Alex. Lăpădatu. Estras din »Con
vorbiri Literare«.

Bucureşti. Institutul de arte grafice 
»Carol Gobl« (Rasidescu) strada Doamnei 16.
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„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu 1 Aprilie s l  v. 1907

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungarla: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane pe o lună 2 coroane.

Pentru România şî străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună Fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 16 Aprilie. (Telegr. 

specială). Astăzi au mai vorbit ca pro
punători deputaţii Dr. Mihali, Skitsak 
şi Vlad, după aceea s’a închis desba- 
terea generală asupra proiectului. Con
tra proiectului şcolar au votat toţi de
putaţii naţionalişti, toţi deputaţii saşi 
şi din partidul poporal abatele Molnâr. 
Marea majoritate a votat pentru pro
iect, care s’a primit. A urmat apoi 
desbaterea specială, s’au desbătut şi 
primit cei dintâi trei paragrafi fără 
modificare. S’au făcut ovaţiuni lui 
Apponyi.

Budapesta. 16 Aprilie. Kossuth 
a declarat în conferenţa partidului că 
nu se gândesc a încheia nici un fel 
de învoială vamală peste anul 1917.. 
E speranţă că pactul se va putea în
cheia. A mai zis că între el şi cole
gii săi de la guvern domneşte de
plină înţelegere. Apponyi a vorbit în 
conferenţa despre mişcarea română 
din Transilvania, a zis că aici se ob
servă oare care iritaţiune, dar s’au 
luat măsuri preventive.

Prug<L 16 Aprilie. Maj. Sa Mo- 
narchul, însoţit de primul ministru 
Beck, miniştrii Forst, Pacak şi Prade 
au sosit eri după amiazi aci şi s’au 
dus în mijlocul ovaţiunilor entusiaste 
ale populaţiunii, grămădite pe stradele 
bogat decorate, la castelul Hradschin, 
unde Maj. Sa a fost primit de cătră 
arhiducele Carol Francisc Iosef şi de 
cătră cardinalul Skrbensky. Maj. Sa 
va sta aci două săptămâni. Trenul 
imperial s’a oprit în drumul său spre 
Praga la Beneschau, unde arhiducele 
Francisc Ferdinand şi arhiducesa au 
salutat respectuos pe Maj. Sa, care 
în toate staţiunile a fost obiectul acla- 
maţiunilor şi ovaţiunilor frenetice ale 
populaţiunii.

Seghedin, 16 Aprilie. Aseară au fost 
pornite corpurile celor două victime, Gri- 
gore şî Adina Olănescu, spre Bucureşti. 
Căile ferate ungare, în urma unei deciziuni 
a direcţiunei au făcut transportul acestor 
două victijjie în mod gratuit. Trenul s’a 
pus în mişcare după-ce mai mulţi preoţi, 
în prezenţa d-lor Const. Olănescu şi N. 
Ghica, au oficiat un serviciu divin pentru 
odihna sufletelor victimelor. înainte de 
pornirea trenului, primarul oraşului Se
ghedin, Lazar, şi-a exprimat membrilor 
familiei Olănescu, regretele pentru neno
rocirea ce au suferit pe pământul ungar#

Viena, 16 Aprilie. Observatoarele geo- 
dinamice din Viena, Triest, precum şi cele 
din italia şi Germania semnalează un vio
lent cutremur de pământ la o distantă de 
10.000 km.

Londra, 16 Aprilie. Din Mexico se 
anunţă: Cutremurul de pământ de eri a 
fost foarte puternic şi zgomotul subteran 
s’a auzit timp de 5 minute şi jumătate, 
închisoarea Saint-Pedro s’a prăbuşit; 2 de 
ţinuţi au fost ucişi şi .24 grav răniţi.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.intérim.: Victor Branisce
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„TÂRNĂVEANA“,institut de cred. şi economii, SigM fóra
C o n c u r s .

pentru o c u p a r e a  unui post de
practicant cu salar începătoriu 
de 720 cor. anual, fiind a-se ocupa 
acest post imediat.

Reflectanţii au a-şi trim ite do* 
cumentele necesare — între cari şi 
absolutoriul vre-unei şcoâle comer
ciala superioară —  la adresa direc- 
ţiunei.

S i g h i ş o a r a ,  în 8/IY. 1907.

(x-2). Direcţiunea.

Sz. 863— 1907. szgb.

Pályázati hirdetmény.
Fogaraa vármegye, alsó-árpási 

járásban megüresedett alsó-visti 13436 
lélekszámmal biró körorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek és az 
ezen állást elnyerni óhajtókat felh í
vom, hogy az 1876 évi X IV . t. c. 
143 § ában illetve az 1883. évi I  tcz. 
9 §-ában előirt képzettségüket igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kér
vényüket folyó évi május hó 10-ig 
d. u. 5 óráig hivatalomhoz annál 
inkább benyújtsák, mert később ér
kező folyamodványok nem lesznek 
tekintetbe véve.

A  kőrorvosi székhely Alsó-Vist.
Javadalmazás 1600 korona évi 

fizetés, 400 korona utiáltalány is  
400 korona lakbér, m ely összeg az 
állampénztárból utólagosan fizette
tik. Továbbá a szabályrendeletileg 
megállapított látogatási dijak. A  kö
rorvos jogosult a jegyző i nyudij in
tézetbe belépni. Házi gyógyszertár 
is kilátásba van helyezve.

Köteles ’azonban a kőrorvos a 
községet havonként kétszer rende 
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingyen gyógykezelni.

A  román nyelvnek tudása fe l
tétlenül megkivántatik.

A  megválasztott kőrorvos kö
teles állását 8 nap alatt elfoglalni.

A  választás május hó 15-én d. e. 
9 órakor fogom megtartani Alsó-Vist 
község irodájában.

BlilUllHBfla

(27—82.)

T u ş ă !
-  Cine nu se îngrijesce de 

J» tuşă păcătuesce contra ss. X

C a ram e l l e
de p i e p t

ale lui Kaiser
cu 8 brsujl

probate de medic! şi reco
mandate contra tusei, rfi- 
celei, guturaiului. 4512 re
cunoştinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei me
diem!. -  oi paetet mti 20 şi 40
fieri şi se &flă la farmaciile: ia 
Braşov F. Hoth, F. KugUr, Frid. 
Jekelius, Frâne Kellemtn, Julius 
Homung, H. G. Obert, W. Klein, 
Fried. Stenner, Eug. Nemtădter.

Alsó-Árpás, 1907, évi április hó 
12-én.

II r  d e a,
2808,1—3. főszolgabíró.

Cursul la bursa din viena.
Din 15 Aprilie n. 1907.

Renta ung. de aur 4% ....................112.55
Renta de corone ung. 4®/0 . . . 94.50
hnpr. că1’ . ter. ung. în aur 3V,0/« . 83 55 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 94.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . 95.45
impr. ung. cu p r e m i i ................... 198 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 348 — 
Renta de hârtie austr. 42/t0 . . 98 60
Renta de argint austr. 42/i9 . . . 98.50
Renta de aur austr. 4°/0 • * . .117 25
Renta de eorăne austr. 4°/* . . . 98 70
Bonuri rurale ungare 37*% • . . 88.40 
Los.ir! din 1860 . , 151.50
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1779 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 777.— 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 664.50

Pene de gâscăieftine, din Boemia,
pentru umplut perinl,

5 Kilo nou curăţite Cor. 8'60, mai 
bune Cor. 12.— , fulgi albî Cor. 
18—24, fulgi ca zăpada Cor. 30— 36. 
Se trimite franco ou ra m b u rs ă . Se 
primeşte îndărăt său se schimbă ce nu 
convine cu rebontficareaportului postai.BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357
Post Pilsen, 17—6, Bohmen

Napoleondor!. 
Măre! imperiale 
London rista 
Paris vista. . 
Note italiene.

germane
19.127a 
117.65 

240 767a 
95.477, 

95 40

Cursul Dietei Brasov
Din 16 Aprilie n. 1907

Bancnote rom. Cmp. 18.96 Vând. 19 -
Argint român » 18>0 g 18.84
Lire turcescî * 21.50 g -’l.öt
Scris. fonc.Albine 5% 100.— g 101
Ruble Rusesc* 99 253 V. b
Napoleondori. W 18.94 „ 1 9 -
Galbeni » 11.20 g 11.45
Mărci germane g 117.20 g U 7S

Contra tusei, răpşelei şi catarul are efect
m a i  Toun

Bomboane Pemete
a le  lu i  RÎ1THY

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres Bomboane Rethy, 
deoarece sunt multe imitaţii rele.

fl Carton 60 bani.
Să cumpărăm numai

r£t h y  Pemete bombone!

Sz. 321/1906. 
tkv.

Árverési hirdetményi Mvonat.
A  sárkányi kir. járásbíróság, mint tlkkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Cománics Sámuel végrehajtatnak, Cornea Miklosné szül. Stoika Lm- 
dovika és társa végrehajtást szenvedő elleni 190 kor. tőkekövetelés és 
já r iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárkányi 
kir. járásbiróság) területén lévő Aisó-Venicze község határában fekvő, 
az alsó-venicxei 319 sz. tjben Armeanu Stoika György, Burdulea Stoika 
Sámuel, Stoika Ludovika férj. Cornea Cásiu Miklosné, Stoika Maria 
térj. Batia Gerászimné, Stoika Ráchel a Györgyé távollevő, Stoika János 
a Györgyé, Stoika Juliána Özvegy. Cománics István Győrgyné, Stoika 
Katalin a Györgyé távollevő, Stoika Viktor, Stoika Traján kiskorú és 
Stoika Mária férj. Popa Septimiusné nevén álló. 1346 hrsz. ingatl. 92 
kor., 2067.2068 hrsz. iogtl. 92 kor., 2137 hrsz. ingtl. 117 kor., 2939
hrsz. ingtl. 17 kor., 3059 hrsz. ingtl. 18 kor., 3076 hrsz. ingtl. 4 kor.,
6017 hr3z. ingtl. 31 kor., 7368 hrsz. ingtl. 67 kor., 7693/2 hrsz. ingtl. 45
kor., 7803 hrsz. ingtl. 58 kor., 8041 hrsz. ingtl. 10 kor., 8567 hrsz.
ingtl. 71 kor., 9123.9124 hrsz. ingatl. 4 kor., 9154 hrsz. in g t l. 4 kor., 
9156 9155 hrsz. ingtl. 4 kor., 12014 hrsz. ingtl. 80 kor., 12291 hrsz. 
ingatl. 21 kor., 12637 hrsz ingtl. 11 kor., 13155/2 hrsz. ingtl. 13 kor., 
13675 hrsz. ingtl. 36 kor., 14076 hrsz. ingatl. 2 kor.... az alsó-veniczei 
471 sz. tjben 6084— 6089, 6144— 6149 hrsz. ingatlanból végrehajtást 
szenvedők 1/60-ed jutalékára 8291-—8296 hrsz. ingatlanból végrehajtást 
szenvedők 1/50 ed jutalékára 1 kor... az alsó-veniczei 1625 sz. tjber 
burdulea Stoika Sámuel. Boór György Vraciu, és neje Badila Iulí- 
ana Stoika Ludovika férj. Cornea Cásiu Miklosné, Stoika Mária 
férj. Cornea Gerászimné, Stoika János a Györgyé, Stoiká Katalin  a 
Györgyé távollevő, Stoika Márta, Stoika János Mirea és Crain Ráduné 
szül. Stoika Katalin nevén álló 882 hrsz. egész ingatlanra... 36 kor. 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
m egjelölt ingatlan az 1907 évi Április hó 27- dik napján délelöt 9 órakor. 
Alsó-venicze községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megál
lapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 20%-át 
készpénzben vagy az 1881. L X . t. ez. 42 §-ban je lzett árfolyammal számí
tott és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz.-ügyminiszteri 
rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött késié
hez letenni, avagy az 1881. L X . t. ez 170 § a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt átszolgáltatni....A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

S á r k á n y ,  1907,J anuár hó 26 án. Werzár GyÖZÖ
kir. albiró.

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.

Important pentru vfindătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lu i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminăţa şi de sără, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folosităre 66 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acăsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Român!, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „La u da  lu i D um nezeu*  sJa făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxăse şi tote 
în preţ fărte moderat.

P re ţ u l  l o r  estes
Cor. b. Cor. b.

Im it de fildeş cu catifea şi iu- 
chietóre

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare

2.65

3.10

Tindelor ii âe cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Legătură trainică năgră şi au
rită cu său fără chip sfânt — .90 

Imit. de fildeş în alb său negru 1.60
„ „ „  cu íncheietóre 1.80
„ „ „ ou cadriu argintat

şi ínchíZőtóre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca eu aprobarea coosistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n ăg ră ........................ , ...................... cor. 1.—
g n ,  ceva mai luxócá........................ cor. 1.20
,  g g format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot p rocu ra  p r in  T ipogra fia  ş i L ib ră r ia  A . M u 
reşianu, Braşov, unde au  sé se adreseze ş i v é n d é t o r i f «

Gazeta „Transilvaniei* cu numărul h 10 fii. se 
vinde la zaraful Dumitru Pop, la tu tungeria, de pe parcul 
Rudolf şi la Eremias Nepoţii. “VNI

Kaloderma-Gelée, Lioder-
min, Emolotin, Glycerin şi (St. Eitel,
6ellée d . castraveţi, Honey s t ra d a  vă|nei
Jelly, ş. a. se căpătă Ia

Tipografia ß k':iae$iaiiU, Braşov.


